

Акишулаков Р. Б.,
*преподаватель кафедры уголовного процесса, майор полиции (Карагандинская академия МВД
РК им. Б. Бейсенова)*

ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ОФОРМЛЕНИЯ ОСМОТРА

Осмотр — одно из наиболее распространенных следственных действий, его значение трудно переоценить. В большинстве случаев результаты, полученные при осмотре, являются отправной точкой всего хода расследования и в ряде случаев единственным средством получения фактических данных, позволяющих вести дальнейшее расследование. Осмотр дает возможность в общих чертах ответить почти на все вопросы, которые должно решить следствие для того, чтобы раскрыть уголовное правонарушение и изобличить преступника

В ходе осмотра или непосредственно после его окончания следователь лично должен составить протокол, который является основным способом фиксации данного следственного действия и его результатов. От формы заполнения протокола, его всесторонности, объективности зависит доказательственное значение проведенного следственного действия.

Заглавие протокола зависит от вида осмотра: «Протокол осмотра места происшествия», «Протокол осмотра предметов», «Протокол осмотра трупа» и т. д. Несмотря на различные названия, все протоколы составляются с соблюдением требований ст. ст. 199, 224 УПК РК и состоят из вводной, описательной и заключительной частей.

Во вводной части отражаются название вида следственного осмотра, место и дата составления протокола, время начала и окончания осмотра, кем он проводился (должность, звание, фамилия и инициалы). Если заполняется протокол осмотра места происшествия, то указываются: когда, какое и от кого получено сообщение; когда и куда прибыл следователь; все участники осмотра (специалист, подозреваемый, потерпевший, свидетель, представитель организации, учреждения, предприятия). Если участвует специалист, должно быть указано место его работы и должность, фамилия, имя, отчество, место жительства и сделана пометка о том, что ему разъяснены в соответствии со ст. 80 УПК РК его права и обязанности и он предупрежден об административной ответственности за отказ или уклонение от выполнения своих обязанностей без уважительных причин. Если в осмотре участвовал сотрудник дознания, то отражаются только его должность, звание, фамилия и инициалы.

При осмотре жилого помещения в протокол заносятся фамилия, имя, отчество и домашние адреса понятых. Возникает вопрос, вносятся ли в протокол в отношении понятых, кроме вышеуказанных реквизитов, еще и дата и год рождения, а в случае если лицо прописано по одному адресу, а проживает по другому, то оба этих адреса? По нашему мнению, это необходимо отнести на усмотрение следователя.

Далее в протоколе указывается, на основании и с соблюдением каких статей УПК РК произведен осмотр и составлен протокол. Затем делается отметка о разъяснении понятым и другим участвующим при осмотре лицам их прав и обязанностей. Указываются условия, при которых проводился осмотр (состояние погоды, видимость, освещение). По мнению некоторых ученых, далее в протокол целесообразно внести заявления участвующих лиц об изменениях, внесенных в обстановку. Это будет побуждать следователя к выявлению причин изменения обстановки и не позволит забыть полученную информацию.

В описательной части протокола излагается ход следственного действия, работа следователя, а равно все обнаруженное при осмотре в той последовательности, в какой он проводился, и в том виде, в каком обнаруженное наблюдалось; отражается применение фотографии, киносъемки, изготовление слепков и оттисков следов, условия и порядок их применения, перечисляется и описывается все изъятое при осмотре; указывается все, что прилагается к протоколу (фотографические негативы, киноленты, планы, схемы, зарисовки, слепки и оттиски следов). От качества описательной части, детализации всего обнаруженного и точности описания всех действий следователя зависит доказательственное значение протокола.

В заключительной части фиксируются замечания понятых, специалиста и других участвующих в осмотре лиц. Если замечаний не поступало, то это отражается в протоколе. Затем указывается, как участники осмотра ознакомились с протоколом (путем личного прочтения

либо оглашения его следователем). Протокол подписывается следователем, понятыми, специалистами и другими участвовавшими в осмотре лицами.

Анализ следственной практики показывает, что многие недостатки в расследовании уголовных правонарушений являются следствием несвоевременности осмотра, недостаточной всесторонности и объективности этого следственного действия, неполного отражения его результатов в протоколе. Встречаются факты, когда с мест происшествия изымаются те или иные предметы, а в протоколе это не отражается. Такая небрежность следователя в последующем создает много трудностей в отыскании описанных в протоколе предметов или в установлении их доказательственного значения.

Осмотр обнаруженных следов и иных материальных объектов осуществляется на месте производства следственного действия. Если же для осмотра потребуется продолжительное время или осмотр на месте обнаружения значительно затруднен, объекты должны быть изъяты, упакованы, опечатаны и без повреждений доставлены в другое, удобное для осмотра, место согласно ч. 7 ст. 220 УПК РК. Все обнаруженное и изъятое при осмотре должно быть предъявлено понятым при их наличии и другим участникам осмотра, о чем в протоколе делается отметка. В необходимых случаях при осмотре производятся измерения, составляются планы и схемы осматриваемых объектов. Планы, схемы, зарисовки, если они выполнены непосредственно в ходе осмотра, подписываются следователем и при наличии понятыми.

Цель протокола — точное и ясное описание всего, по мнению следователя прямо или косвенно относящегося к событию, увиденного и обнаруженного при осмотре. Это позволяет:

- 1) каждому читающему протокол, не присутствовавшему при осмотре места происшествия и не видевшему ни один из объектов осмотра, мысленно представить себе их по описанию;
- 2) обо всем осмотренном получить из протокола совершенно точную информацию;
- 3) при необходимости восстановить по нему обстановку уголовного правонарушения.

Вышеуказанное показывает, какое значение имеет протокол для лиц, которые впоследствии будут его читать, поэтому надо уметь составлять его правильно и грамотно. Для этого важно соблюдать следующие требования:

- 1) вносить точные и последовательные записи;
- 2) использовать общепринятую терминологию;
- 3) не вносить неопределенные, дающие различные толкования выражения;
- 4) только описывать, но не объяснять обнаруженное; протокол должен быть полным и объективным;
- 5) не включать ничего лишнего;
- 6) составлять в соответствии с требованиями закона.

В протоколе необходимо достаточно подробно отобразить детали, которые способствует уяснению обстоятельств совершения уголовного правонарушения, но не загромождать излишними мелочами, не имеющими отношения к уголовному правонарушению или действиям преступника. К примеру, если кража совершена путем пролома стены, необходимо детально описать этот пролом, его особенности (высоту над землей и т. д.). Но нет необходимости описывать в подробности потолок, двери, стены здания, если они не нарушены. В данном случае нужно отразить их целостность и дать общую характеристику.

Описывая месторасположение объектов, следует избегать излишней ориентации на стороны света, как, например, иногда пишут: «В юго-восточной части обнаружено пальто, в северной части обнаружена гильза от пистолета Макарова». Достаточно указать: справа, слева, прямо, сзади. Например: «Справа от входной двери» и т. п. Но отмечая месторасположение отдельных объектов, надо «делать привязку», т. е. указывать, на каком расстоянии по прямой линии находятся они от каких-либо двух стабильных предметов. При этом все размеры приводятся только в метрических величинах. Иногда при осмотре очень трудно описать хаотичное расположение предметов, в этом случае к протоколу необходимо приложить фотоснимки, планы, схемы, а в тексте протокола сослаться на них.

В протоколе в обязательном порядке отражаются:

- местность, окружающая место происшествия, и само место происшествия;
- предметы поврежденные, содержащие следы преступления или изменившие положение в момент его совершения, а также оставленные преступником;

- предполагаемые пути проникновения преступника на место совершения преступления и пути отхода;
- расположение крупных предметов;
- места, где обнаружены отдельные объекты и орудия преступления;
- предметы, изъятые с места происшествия.

Распространенный способ фиксации объектов — судебная фотография. В настоящее время широко применяется видеосъемка, которая полнее отражает положение предметов при осмотре места происшествия. Фотосъемку или видеосъемку рекомендуется проводить до или после общего осмотра, когда обстановка и состояние предметов не нарушены. Видеосъемка позволяет увидеть отдельные объекты в разных планах, с разных сторон и в динамике, что весьма важно в тех случаях, когда место происшествия все время изменяется.

Как средство оргтехники может использоваться и звукозаписывающая аппаратура. Ее можно применять, например, в неблагоприятных условиях, когда использовать обычные средства фиксации хода и результатов осмотра (составить письменный протокол, выполнить схемы) невозможно; целесообразно, например, применять при сильном морозе, в ливень, во время урагана или в метель. В таких случаях следователь описывает словесно обстановку на месте происшествия и осматриваемые объекты на магнитофон, никаких записей на бумаге не делается. После окончания осмотра, уже в более благоприятной обстановке (но, по возможности, ближе к месту происшествия), следователь воспроизводит магнитную запись и с ее помощью составляет письменный протокол. Звукозапись на месте происшествия можно применять и для краткой фиксации сообщаемой очевидцами информации о происшествии, а также их адресов², 115—119.

На основании изложенного приходим к выводу, что осмотр места происшествия создает основу для раскрытия уголовного правонарушения в целом, качество его производства определяет успех и недостатки расследования. В этом действии наиболее полно проявляются инициативность и оперативность следователя, умение использовать технические и тактические приемы и методы.

1 Ефимичев С. П., Кулагин И. П., Ямпольский А. Е. Следственный осмотр. — Волгоград, 1983.

2 Кулагин Н. Н. Использование звукозаписи в расследовании преступлений // Правоведение. — 1975. — № 1.